

八项行动奠定共建“一带一路”新十年良好开局

2023年10月,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式主旨演讲中,中国国家主席习近平宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动。一年来,在共建国家的共同努力下,八项行动稳步推进,成果斐然。面向未来,共建“一带一路”国家需进一步落实八项行动,推进务实合作,共同推动创新发展,携手应对风险挑战,推动高质量共建“一带一路”在新征程上稳步前行。

八项行动推动高质量共建“一带一路”迈上新起点

八项行动提出一年来,互联互通建设成为其中重点推进方向。跨里海国际运输走廊多元立体格局正式建成,推动中欧通道持续提质升级,“丝路海运”港航贸一体化发展,空中丝绸之路建设稳步推进。通过项目建设,共建“一带一路”国家不仅实现了基础设施的升级,还掌握了基础设施的运营维护,标志性工程巩固互利共赢长效,进一步推动了各国现代化的发展。

“绿色”“数字”成为创新发展关键词。绿色丝绸之路推动可持续发展,绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域的持续合作,成为落实八项行动进程中的重点方向。中方倡议发起“一带一路”绿色发展国际联盟,助力共建国家实现联合国2030年可持续发展目标中环境与发展有关指标。数字丝绸之路快速拓展新空间,数字服务贸易与数字电商呈现迅速发展,数字丝绸之路的建设推动各个国家和地区的全方位交流合作,有效缩小“数字鸿沟”,推动共建国家构建网络空间命运共同体,共享数字技术带来的美好未来。

“小而美”项目卓有成效普惠民生。在各项标志性工程持续推进的同时,一批批“小而美”项目也在陆续落地发展。

近年来,在元首外交的关心推动下,仅在非洲大地,就已有17家鲁班工坊在15个国家落地扎根、开花结果,成为中国职业教育国际合作的一张闪亮名片。为进一步推动健康丝路建设,中国还与共建国家建立各类对口合作机制,援建共建各类医疗设施,“小而美”义诊项目在共建国家广受欢迎。

为推动共建国家民众获得洁净水,中国在多个国家开展了生活用水设施援助,润泽数百万人民群众生活,成为共建“一带一路”务实合作、携手发展的生动写照。中方与斐济政府联合主办“太平洋岛国菌草技术培训班”,截至目前,菌草项目已在100多个国家落地生根,在脱贫、就业、治沙、发电等领域释放巨大潜力,成为造福世界的“幸福草”。

机制建设持续深化,国际合作机制日益完善。根据八项行动要求,“一带一路”国际合作高峰论坛秘书处揭牌,共建“一带一路”国家多边合作平台建设扎实推进,不断取得新的进展。一年来,多边合作平台不断推进“一带一路”具体领域国际合作,强化功能性议题对话,持续促进共建国家“软联通”进程。“一带一路”合作伙伴反腐败研修班,反腐败、纪检监察等领域国际研修、“一带



中国与中东欧国家共建“一带一路”重点项目匈塞铁路塞尔维亚境内贝诺段(贝尔格莱德至诺维萨德)安全平稳运营满两周年。图为列车运行在匈塞铁路塞尔维亚境内贝诺段诺维萨德多瑙河大桥上(2024年3月12日摄)。任卫云 摄



在位于吉布提首都吉布提市的吉布提工商学校,学生在鲁班工坊铁道运营沙盘教学区学习(资料照片)。

董江辉 摄

一路”廉洁建设领域援外培训等各类项目持续开展,提升廉洁丝绸之路能力建设,保障共建“一带一路”行稳致远。

民间交往亮点频现,以民间交往促进民心相通,以人文交流推动文明互鉴。2023年,国家主席习近平向首届“良渚论坛”致贺信,强调“希望各方充分利用‘良渚论坛’平台,深化同共建‘一带一路’国家的文明对话,践行全球文明倡议、加强文明交流借鉴,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动不同文明和谐共处、相互成就,促进各国人民出入相友、相知相亲。”互联互通带来的便利,人文交流产生的热情,促使“一带一路”双向旅游热度凸显。中国政府2024年对部分国家人员实施72/144小时过境免签政策,共建国家也正在努力吸引更多中国游客,中国与共建国家的旅游合作正在向更高层次迈进。

八项行动打造高质量共建“一带一路”新机遇

当今世界百年未有之大变局加速演进,全球政治、经济和社会环境出现深刻变化,全球经济治理格局加快重构。在此背景下,八项行动的提出和落实,契合共建国家谋发展、促增长、共繁荣的普遍追求,高质量共建“一带一路”顺应普惠包容的经济全球化大趋势,可以成为构建开放型世界经济的压舱石,能够多层次多领域有效对接全球经济。共建“一带一路”拥有与生俱来的开放基因,“一带一路”建设起自互联互通,实现了全方位布局和历史性发展。共建“一带一路”始终坚持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,坚持共商共建共享原则,坚持在开放中合作,在合作中共赢,通过加强规则软联通,对标国际高标准经贸规则,

行动,要继续以共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续为指导原则,巩固务实合作,聚焦创新发展,强化风险防控,完善体系机制,共促各国“硬联通”“软联通”“心联通”,创造更加开放包容、和平发展、合作共赢的美好未来。

展望八项行动,共建国家、区域和国际组织要持续加强战略对接,确定重点合作领域,细化具体行动方案,制定重点合作清单,形成良性互动链条。不断夯实合作根基,统筹打造标志性工程,既要调整盘活存量,还要进一步做优做强增量,构建一体化、智能化、现代化的立体互联互通网络。将政策共识进一步落实至民生焦点和生活福祉,加速形成一批投资小、见效快、经济社会环境效益好的“小而美”示范项目,凝聚更多接地气、聚人心的合作成果,擦亮关系地区民生和整体福利的“小而美”项目品牌成色。

展望八项行动,未来应着力推动发展新质生产力,壮大创新火种,进一步聚焦绿色发展、数字发展,深入拓展新领域合作空间,解锁更多新领域合作潜力。创新是八项行动的核心驱动力。建设数字丝绸之路是推动实施八项行动创新合作的重要途径。随着“六廊六路多国多港”空间架构的系统性、立体性进一步健全,经济走廊和国际通道的运效将进一步提高。开放是八项行动的重要支撑。继续扩大制度型开放,发挥新型合作模式优势,进一步挖掘三方、多方市场合作潜力,共同建设开放型平台。加强各国在规划、标准、监管等方面的深度对接。跨境电商作为开放合作的前沿,正有力推动全球贸易创新发展。推进绿色金融国际合作也将是落实八项行动高水平开放的重要方向。

展望八项行动,未来要深化团结协作,以合作共赢为要义,在百年未有之大变局下,不断增强团结韧性、共商合作发展,共筑行稳致远坚实基础。应凝聚加强共建国家内部共识。坚持推动经营主体增强安全意识,将政治、经济、文化等方面的风险作为确立项目的参考,持续优化廉洁丝绸之路营商环境,完善对项目 and 人员的安全保障措施。

展望八项行动,未来要完善合作机制,助力八项行动见实见效。完善合作机制是推进八项行动落实的保障。推进八项行动,应继续夯实立体互联互通机制,深化贸易投资合作机制,筑牢民心相通机制,完善绿色发展机制,健全协商协同对接机制。

“一带一路”倡议提出的初心,是借鉴古丝绸之路,以互联互通为主线,同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为世界经济注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。一年来,八项行动的丰硕成果,为“一带一路”第二个十年建设奠定良好开局。期待共建国家携手前行,继续深化“一带一路”国际合作,持续推进八项行动,迎接共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展,推动实现世界各国的现代化,共同推进构建人类命运共同体!

主动推进跨境服务贸易和投资高水平开放等形式,通过双多边合作、第三方市场合作等方式形成发展合力。

高质量共建“一带一路”以新质生产力培育共建合作新增长点,激发共建国家既有潜能,助力长期稳定增长,成为推动各国共同发展的发动机。“一带一路”互联互通建设有效激活共建国家既有资源禀赋,调动各类生产要素,将资源优势转化为实实在在的经济成果,使“一带一路”由过去“立柱架梁”转入稳步发展阶段。“一带一路”积极开展健康、绿色、创新、数字等新领域合作。面对新技术革命浪潮,中国正在因地制宜发展新质生产力。这将有效助力共建国家共同创新发展,打造“一带一路”科技创新合作新高地。

高质量共建“一带一路”可以推动世界实现和平的现代化、共同繁荣的现代化,而是期待通过高质量共建“一带一路”,为世界现代化注入强大动力。习近平主席指出,“一带一路”倡议坚持共商共建共享,不是一家说了算,而是大家共担责任,共享成果。实现共建国家共同发展,让民众过上好日子是“一带一路”倡议的初心。未来,共建“一带一路”仍会继续加强合作平台与机制建设,把同共建国家人民“心联通”作为重要基础,聚焦共建国家民众“小而美”项目,助力缩小贫富差距,弥合南北鸿沟,这将契合各国人民对实现更美好生活的淳朴真挚期许,成为高质量共建“一带一路”重要的民心基础与时代机遇,而以和平方式共同实现世界现代化的做法势必仍将得到广大国家支持与欢迎。

持续推进八项行动开启高质量共建“一带一路”新征程

推进高质量共建“一带一路”八项